

超声波

如果媒体不报道,准备几点才让市民知道,什么时候才适合告诉市民呢?

# 兰州水危机,别太快说无愧

□时事评论员 刘洪波

兰州自来水出现苯含量超标,这是一次城市危机事件。

报道说,4月10日17时,威立雅公司出厂水苯含量每升118微克,11日凌晨2时为每升200微克,均远超国家限值的每升10微克。据说,从11日凌晨3点起,自来水厂采取措施,降解苯污染。这些市民都不知道,市民知道自来水发生污染,是11日中午。

兰州市民喝了多长时间的苯污染水呢?从水厂着手降解苯污染到市民获知污染信息,有8个多小时。从水厂检测到苯超标到市民获知污染信息,有18个多小时。威立雅水厂多长时间检测一次出厂水质,不知道。网上有资料说,水厂检测水质两小时一次。如果威立雅水厂是这样做的,那么出厂水的污染应发生在4月10日的15时至17时之间。大致上可以认为,市民喝受污染的水有20个小时左右的时间。

令人恼怒的不只是喝了20个小时的污染水,还有市民得知自来水被污染的信息的渠道,不是市政府发布的公告,而是新华社记者从甘肃省有关部门获知水厂检测结果,报道还说,“兰州市环保局已介入调查”。这就是说,兰州市政府部门了解自来水

污染后,没有提醒市民不要饮用,而是闷声去“介入调查”了,似乎是准备让市民不知不觉喝脏水,以便悄悄解决这个水污染事件。

11日16时许,媒体消息称,甘肃省府新闻办通报,当天上午11时,甘肃省长主持召开这一事件处置的专题会议,会议传达了省委书记的批示精神,听取了苯超标处置情况,并要求做好七个方面的工作,还要求兰州市召开新闻发布会。而该发布会到16时30分才召开。

从这些信息,我们可以了解到自来水发生污染后,首先是在走内部程序,进行内部应对,而非让市民了解到情况的严重性,让市民立即停止饮用有害健康的自来水。不过兰州市委书记对媒体表示,“可以问心无愧地向社会说”,“这个是什么就在说什么,是什么我们在做什么,我们想到的、认定的我们也就在做,没有隐瞒任何事情”。

市委书记的意思是,先在内部把程序走完,而不是直接把危险告诉市民,这是可以“问心无愧”的吗?那么,请问一下问心无愧的书记,自来水出了问题,你是什么时候知道的,市民又是什么时候知道的;如果媒体不报道,准备几点才让市民知道,什

么时候才适合告诉市民呢?

自来水被污染,无疑属于城市紧急事态,事关全体市民的健康。但一边是市民在喝污染水,一边是水被污染的紧急事态在按部就班地走程序。从下至上逐级报告,从上至下逐级批示,前一天下午苯超标,第二天凌晨水厂采取措施,第二天中午省里开工作会议,第二天下午安排市里的新闻会布会。这就是城市安全的紧急事态处置时间表。根据这个时间表,市民应该在事态发生24小时后才得知情况。

佩服这些人的“定力”。我不知那些得知事态的人,是否在第一时间就会把消息告诉他们的家人,立即停止饮用自来水。但我知道,我们需要的是让所有人都能够在第一时间获知切实的危险,而不是让所有人都不知道自己面临的危险。

信息公开作为原则已有好几年,但一旦出现异常情况,不少地方仍是首先想到瞒住实情。即使没有信息公开条例,公共紧急状态也应当做到及时告知。自来水污染,危害全体市民的生命安全和生命健康,无法悄悄地处置。纵使能一时不知不觉地悄悄应对过去,因其绝对对市民安全的健康负责的行为,也终究会成为一桩历史性的丑闻。

权微声音



@新华视点

http://weibo.com/xinhuaishidian

处长的工资就该比教师高?

据报道,有副处长后悔当公务员,感慨工资不如教师高,引起热议。处长的工资就该比教师高么?这背后的逻辑值得深思。官本位思想严重,当官发财观念盛行,有这样的抱怨自然不足为奇。改正这种不正确认识还需强有力制度约束权力,消除人们对公务员的诸多狂热期待。

4月7日 23:25



@人民日报

http://weibo.com/rmrb

法治无阻,网络无恙

“秦火火”认罪,法治堰坝再次堵牢网络暴力的洪流。网络不是任意驰骋的原野,价值观再多元也要有底线,思想再解放也不能罔顾法纪。兼具秩序和活力的网络生态,人人期望,也有赖人人理性参与、守法尽责。沿着法律轨道前行,网民才能结网成络、各享其乐。

4月11日 21:55



@光明网

http://weibo.com/gmwcn

电老虎的豪迈与“吝啬”

作为国企,作为掌控能源、资源的“上游企业”,电力企业为自己的福祉一掷千金、万金、亿金的时候有多豪迈,人们不得而知。但是,上至北京首都、下至贫困地区的电力企业的“办公”建筑,已然用其“凝固的语言”告诉了人们一切。当然,每至电费涨价,电力企业向百姓伸手的时候,其拿出的成本收益账单,自然不见了这些豪华与豪迈。

4月9日 14:28

## 哈格尔部长近期在美国与东盟国防部长非正式会晤和访日期间,发表了一些言论,中国人民是不满意的。

——4月8日,中央军委副主席范长龙会见来访的美国国防部长哈格尔时,希望美国多做有利于地区稳定和两国两军友好发展的事。

直接引语

我不怕少林寺成为网上寺庙。

——少林寺方丈释永信称,在手机上拜佛,只要坚持学佛,用心做,也是一种修行。

互联网金融在某种程度上会帮助中国GDP增长,但是绝对不是GDP增长的万能药。

——在博鳌亚洲论坛,北京大学国家发展研究院教授林毅夫表示,互联网金融不可能解决中国的所有问题。

办好一所学校,光一个好校长不够;搞垮一所学校,一个人就够了。

——高等职业教育常受行政化的干扰,西安交通大学原副校长于德宏对此深有感触。

当类似灾难这样的事件(在中国)发生时,你会看到基本的慷慨行为,但系统性的慈善行为在那里还是很难看到。

——比尔·盖茨呼吁中国的富人多做慈善。

大家都在谈这些事,但从来没有人告诉我。

——默多克与前妻邓文迪离婚后首谈邓文迪与布莱尔之间的绯闻,称感到“震惊”。

是有人朝着我丢东西吗?这是杂技表演的部分内容吗?

——一女子在拉斯维加斯朝前国务卿希拉里·克林顿掷鞋,希拉里对此予以幽默回应。

微博评报



(上期星期柒新闻周刊封面)

## “微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

### 有素质有能力,金饭碗跑不了

回应《曾经的金饭碗都会变成土饭碗》(3月30日柒周刊A4、5版)

随着时代变迁、社会变革,职业的香饽饽不可能永远“香”下去,已成为不争的事实。将来什么才是真正的金饭碗?素质和能力才是永远的金饭碗。素质可以改变命运,能力可以铸就未来,只要不断提升自身素质能力的综合含金量,到什么时候都会拥有自己的金饭碗。

@前途好\_5z9

### 群策群力,让孤独症患者不孤独

回应《春天来了 带孤独症孩子去看场电影》(3月30日柒周刊A6、7版)

孤独症患者难以融入社会,他们未来的路在何方,完全取决于社会的认知、救治和包容程度。这些正是我们目前所缺失和需要恶补的!开展孤独症患者的康复工作起步晚不要紧,重要的是需要社会群策群力,上至政府下至百姓,都要拿出科学正确的态度和方法,决不能让他们成为社会的边缘人。

@南海护渔

### 依法维权,医生、院长都值得肯定

回应《医生实名举报院长》(3月30日柒周刊A8、9版)

“走廊医生”事件余波未平,姜堰医生实名举报院长事件露出水面。抛开真相,医生和院长维权意识值得点赞。投书、发帖反映问题,实属医生权利;6次强调“依法维权”,也是院长权利。此类“依法维权”,是社会稳定的福音。期待权力部门依法处置,保护真正“依法维权”。

@笑非1995

### 发现烂尾楼,应启动应急机制

回应《拆迁十年难回家》(3月30日柒周刊A10、11版)

家,是温馨的港湾。房子被拆了,10年不能搬进新的安置小区,这样的经历让人何其感伤与同情!笔者认为,规范拆迁,需要制度给力。一方面,对开发商的行为要加强外部监督;另一方面,一旦发现开发商没有履行承诺,出现“烂尾楼”现象,要启动应急机制,对困难群众进行及时救助。

@金陵风禄口

新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加